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Доклад за дейността

на „Български адвокати за правата на човека“ за 2019 г.

През 2019 г. фондация „Български адвокати за правата на човека“ (БАПЧ) работи активно за утвърждаване и ефективното прилагане в България на международните стандарти в областта на правната защита на правата на човека. Реализираните през годината дейности са описани по-долу. 
ПРОЕКТНА ДЕЙНОСТ

I. ПРОЕКТИ, ПРИКЛЮЧИЛИ ПРЕЗ 2019 г.

1. Проект “Protecting migrants with precarious status: decreasing the use of detention and applying community-based alternatives“
Финансираща организация: Европейска програма за интеграция и миграция (EPIM)

Продължителност: 1 януари 2017 – 31 декември 2018 г.; удължен до 31 март 2019 г.

Размер на предоставеното финансиране за БАПЧ: EUR 44 102,00

Водеща организация: фондация „Център за правна помощ – Глас в България”
Партньор: БАПЧ

Фаза: Приключен.

Координатор по проекта е адв. Йорданка Бекирска, а кейс-мениджър е адв. Диляна Гитева. 

Основните дейности (правна помощ; процесуално представителство на бежанци и мигранти; организиране на публични дискусии, радиопредавания относно правата на бежанците и мигрантите и провеждане на информационни срещи в общността на мигрантите) са приключили основно през 2017 и 2018 г. 
Поради наличието на неусвени средства, проектът е удължен до 31 март 2019 г. Средствата в размер на EUR 1,352.18 са за кейс мениджмънт и изготвяне на втора част на доклад относно правата на бежанците и мигрантите (Диляна Гитева).
2. Посещение на постоянния представител на Нидерландия в Съвета на Европа г-н Руланд Бьокер в София и отбелязване на международния ден на правата на човека

Финансираща организация: Министерство на външните работи на Кралство Нидерландия чрез Посолството на Нидерландия в България 
Продължителност: 6 месеца (юни – декември 2019 г.)
Водеща организация: БАПЧ
Партньори: ELSA България
Размер на финансиране: EUR 2 935,00

Фаза: Приключил.

В периода 16 – 18 октомври 2019 г. БАПЧ, съвместно с ELSA България и с подкрепата на Посолството на Нидерландия в България, организира посещението на г-н Руланд Бьокер в България. Проведоха се две срещи със студенти от Софийския университет и Нов български университет; една публична лекция в Софийския университет; една среща с млади адвокати; една среща с представители на гражданския сектор, работещи в областта на защита правата на човека. Бюджетът на тези дейности бе в размер на EUR 1 558,81. 
С разрешение на Посолството с остатъка от общия бюджет организирахме съвместно с Посолството и ELSA България събитие, за да отбележим международния ден на правата на човека (10 декември). Проведохме прожекция на документален филм по темата и последвала дискусия със студенти по право и млади юристи. Поръчахме анкета знае ли „редовия гражданин“ какво са права на човека и как могат да ги защитят в случай на нарушения (анкетата беше проведена и заснета от ТВ Евроком). Принтирахме брошура с основните права, залегнали във Всеобщата декларация на правата на човека. 

II. ТЕКУЩИ И НОВИ ПРОЕКТИ ЗА 2019 г.
1. Проект „Lawyers4Rights” финансиран по програма JUST-AG-2017/JUST-JTRA-EJTR-AG-2017 - EUROPEAN COMMISSION
Финансираща организация: Европейска комисия, програма „Правосъдие“ 2014 – 2020
Продължителност: 24 месеца (1 януари 2019 г. – 31 декември 2020 г.)
Размер на финансиране: EUR 472 473,00

Размер на финансиране за БАПЧ: EUR 89 068,01, от които безвъзмездно финансиране в размер на EUR 70 916,00 и EUR 18 152,01 собствен принос.

Фаза: Текущ 

Водеща организация: БАПЧ

Партньори: Fondazione Confprofessioni (Италия), ANF Associazione Nazionale Forense (Италия), Ordine degli Avvocati di Milano (Италия), Universidad De Burgos (Испания), The Consejo General de la Abogacía Española (Испания/Белгия).

Проектът стартира на 1 януари 2019 г. 

Основната цел на проекта е да повиши познанията на адвокатите за приложението на Хартата на основните права на ЕС на национално ниво, с фокус върху предизвикателства като събирането на семейства в контекста на мигрантската криза и правата на заподозрените в тероризъм в контекста на борбата с тероризма.

През 2019 г. са изпълнени следните дейности:

· Изготвяне на национални доклади и доклади на ниво ЕС по двете избрани от партньорите по проекта теми: събиране на семейства и права на задържаните или заподозрените в тероризъм. Националните доклади за България са изготвени от София Разбойникова (граждански) и Диляна Гитева (наказателен). Докладите на ниво ЕС са изготвени от Университета в Бургос. Докладите служат като отправна точка и основа за провежданите обученията, заложени в проекта. Докладите ще бъдат отпечатани през 2020 г. (на английски език).
· Изготвена методология за селекция на участниците в обученията и селекция на участниците в първото обучение (20-22 февруари 2020 г., Милано, проведено); 

· Изготвяне на проект на декларация за политика за ролята на адвокатите за прилагането на Хартата на ЕС за основните права.
Подаден е междинен доклад (както техническата, така и финансовата част).

През 2020 г. предстоят следните дейности:
· Обучения в Бургос, Рим и София;

· Провеждане на национални семинари за изграждане на консенсус за ролята на адвокатите и юридическите специалисти за приложение на Хартата на ЕС на национално ниво, по един в Рим (80 участника), Мадрид (80 участника) и София (60 участника);

· Две събития за заинтересовани страни, в Милано и София, съответно за по 30 участника;
· Провеждане на семинар за преглед на приложението на Хартата на национално ниво в Брюксел;
· Провеждане на заключителна конференция в Брюксел.

БАПЧ следва да проведе следните дейности:

· Обучение в София за адвокати от Испания (10), Италия (20) и България (20);

· Организиране на селекцията на по 10 български адвокати за обученията в Бургос и Рим;

· Организиране на събитие за заинтересовани страни (30 участника от България);

· Организиране на национален семинар за 60 участника (само български);

· Участие в семинара за преглед на приложението на Хартата (с 5 участника) и в заключителната конференция;

· Организиране на заключителна прес конференция в София.

2. Проект Международните правозащитни стандарти на фокус АСF 59
Финансираща организация: Фонд Активни граждани България по Финансовия механизъм на Европейското икономическо пространство 2014 – 2021 г.

Тематичен приоритет: Подкрепа за правата на човека  

Продължителност: 36 месеца

Водеща организация: БАПЧ
Партньори: Български хелзинкски комитет (БХК)
Размер на финансиране: EUR 157 897,00

Размер на финансиране за БАПЧ: EUR 137 080,69, от които безвъзмездно финансиране в размер на EUR 123 372,62 и EUR 13 708,07 собствен принос (50 % доброволен труд и 50 % собствен принос в натура или EUR 6 854,04)/

Фаза: Текущ.

Проектът стартира на 16 октомври 2019 г.
Основната цел на проекта е подобряване прилагането на утвърдените международни стандарти за правата на човека. 

Планираните дейности включват създаването на общност на млади юристи (студенти по право и млади юристи); обучение на адвокати (в партньорство с БХК); разпространение на актуална правна информация; публикуване на бюлетина на фондацията „Права на човека“; водене на стратегически дела; изготвяне на правни становища до национални институции и до Комитета на министрите на Съвета на Европа.
III. ПРОЕКТИ, С КОИТО БАПЧ Е КАНДИДАТСТВАЛА ПРЕЗ 2019 г.
Проект „Подобряване на капацитета и устойчивостта на БАПЧ“

Финансираща организация: Фонд Активни граждани България по ФМ на ЕИП 2014-2021

Конкурс: Схема за финансиране на малки инициативи

Тематичен приоритет № 6: Подобряване на капацитета и устойчивостта на гражданския сектор, в това число на гражданските организации

Продължителност: 8 месеца

Водеща организация: БАПЧ
Размер на финансиране: EUR 9,977 

Фаза: Отхвърлен.

IV. ПРОЕКТИ, С КОИТО БАПЧ Е КАНДИДАТСТВАЛА ПРЕЗ 2020 г.

Проект „Интегрирани услуги за жени жертви на домашно насилие в България“
Финансираща организация: 
Европейска комисия, програма „Права, образование, гражданство“ 
Продължителност: 24 месеца

Водеща организация: фондация „Асоциация Анимус“
Партньори: фондация „Джендър алтернативи“, Пловдив; БАПЧ 
Размер на финансиране: EUR 166,680, от които за БАПЧ EUR 6,634 (безвъзмездно финансиране EUR 5,307.20 и личен принос EUR 1,326.80)

Фаза: В момент на разглеждане.

Проектът цели да въведе като добра практика мултидисциплинарната работа с жертви на домашно насилие, като залага на минималните стандарти за жертви на престъпления (Директива 2012/29/ЕС).

БАПЧ е водеща на работен пакет 4 „Мултидисциплинарно сътрудничество и обучение на професионалисти“. Проектни дейности, където БАПЧ участва:

· Обучение на адвокати към НБПП и адвокатските съвети в страната (3 от 6 еднодневни обучения);
· 12 еднодневни обучения за мултидисциплинарна работа в 12 областни центъра в страната, където не се предоставят услуги за жертви на домашно насилие.

ДРУГИ ДЕЙНОСТИ
I. Становища и позиции на БАПЧ
1. Становища до Конституционния съд

2019 г.

· Становище по к.д. №   4/2019   г.   с  предмет установяване  на противоконституционност  на  чл. 25з, ал. 2 от Закона за защита на личните данни;

· Становище по конституционно дело № 8 от 2019 г., образувано по искане на Президента на Република България за установяване на противоконституционност и несъответствие с чл. 17, ал. 5 и чл. 4, ал. 1 от Конституцията, с чл. 1, изр. 2 от Протокол № 1 към Европейската конвенция за защита правата на човека и основните свободи и с чл. 17, пар. 2 от Всеобщата декларация за правата на човека относно чл. 39б, ал. 1, т. 1 в частта „или обект с национално значение по смисъла на Закона за устройство на територията“ от Закона за изменение и допълнение на Закона за държавната собственост;

· Становище по к.д. 15/2019, образувано по искане на Министерския съвет за даване на задължително тълкуване на чл. 126, ал. 2 от Конституцията (надзор за законност и методическо ръководство върху дейността на всички прокурори, осъществявани от главния прокурор).

2. Други становища и позиции
2019 г.

· Становище на БАПЧ по проекта на постановление на Министерския съвет за създаване на Съвет за координация и сътрудничество между изпълнителната, съдебната и законодателната власт, 25 юни 2019 г. (Диляна Маркова);

· Позиция на БАПЧ до Съдийската колегия на Висшия съдебен съвет и министъра на правосъдието във връзка с атаките срещу съдии (Полфриймън), 26 септември 2019 г. (Анна Гаврилова);
· Въпроси на БАПЧ към кандидата за главен прокурор (16 октомври 2019 г.) и реакция след изслушването му (29 октомври 2019 г.);
· Становище във връзка с проект на Инструкция за достъпа на ДАНС до информационните фондове на МОН, 13 август 2019 г. (София Разбойникова);

· Отворено писмо от БАПЧ, ИПИ и БИПИ във връзка с искане на Инспектората на Висшия съдебен съвет на писмена информация от Българския хелзинкски комитет, 14 ноември 2019 г.;

· Отворено писмо от БАПЧ, Антикорупционен фонд, БИПИ, ИПИ, и ПДИ до НС във връзка с избора на председател на КПКОНПИ, 2 декември 2019 г.;
· Отворено писмо от БАПЧ, Антикорупционен фонд, БИПИ, ИПИ, БХК, ПДИ до ЕК, Съвет на министрите на ЕС, посланици на държавите членки на ЕС в България, министър-председател на Р България във връзка с изпълнението на решението на ЕСПЧ по делото Колеви с/у България, 12 декември 2019 г.

II. Участие в различни форуми на представители на Фондацията, неизчерпателно изброени:

1. Върховен касационен съд: дискусия на тема „Когато Върховният съд на Полша отказа да се подчини на политици“, 1 юли 2019 г. (Здравка Калайджиева, Александър Кашъмов, Диляна Маркова);

2. Институт за пазарна икономика: кръгла маса на тема „Анализ на изпълнението на решенията на ЕСПЧ по ключови осъдителни дела. Отстраняване на проблеми при изпълнението“, 25 юли 2019 г. (Здравка Калайджиева, София Разбойникова, Диляна Маркова);

3. ВКБООН: среща на работната група за закрила, 25 септември 2019 г. (Диляна Маркова);

4. Група за основни права и върховенство на правото в Европейския икономически и социален комитет (консултативен орган на ЕС): среща с представители на гражданското общество, 10 октомври 2019 г. (Диляна Маркова);

5. Институтът за пазарна икономика: семинар на тема „Оценката на въздействието на политики в областта на правосъдието и съдебната реформа“, 29 октомври 2019 г. (София Разбойникова, Диляна Маркова);

6. ЮФ на СУ „Св. Климент Охридски“: публична лекция на Здравка Калайджиева „За умението да поддържаш съда буден“, част от двуседмичното събитие Be the Devil’s Advocate Workshop 2019, 2 ноември 2019 г.;
7. Център за изследване на демокрацията: представяне на резултати от инициативата „JUSTICE FOR WOMEN: Към по-ефективна защита на правата и достъп до правосъдие за жертви на престъпления“, изпълнявана от румънската асоциация „Pro Refugiu“ в партньорство с Центъра за изследване на демокрацията и Асоциация „Деметра“, България, Център за европейско конституционно право, Гърция, Италианска коалиция за граждански свободи и права, Асоциация „Trabe Iniciativas para la Economia Social y Solidariа“, Испания, 5 ноември 2019 г. (Диляна Маркова)

8. Фондация „Право и Интернет“: заключителна конференция по проект „Укрепване на правото на лицата да присъстват в наказателния процес (Директива 343/2016)“ (PRESENT), който се изпълнява от организации от България, Австрия, Кипър, Португалия, Румъния и Словакия, 14 ноември 2019 г., Порто, Португалия (Диляна Маркова); 

9. Фондация „Български институт за правни инициативи“: среща на представители на правозащитни граждански организации за координиране на съвместни действия във връзка с актуални събития (избор на главен прокурор, избор на председател на КПКОНПИ, атаки срещу съдии (случаят Полфриймън) и др.), 22 ноември 2019 г. (Здравка Калайджиева, Диляна Маркова);

10. Фонд Активни граждани България: годишна среща на организации бенефициенти, 5 декември 2019 г. (Диляна Маркова);

11. Венецианска комисия: посещение в София и среща с представители на неправителствени организации във връзка с изпълнението на решението „Колеви“, 6 декември 2019 г. (Здравка Калайджиева);

12. Фондация „Български институт за правни инициативи“: среща на представители на правозащитни граждански организации за координиране на съвместни действия (разширен състав), 9 декември 2019 г. (Здравка Калайджиева, Диляна Маркова);

13. Среща с членове на ГРЕТА във връзка с третата периодична оценка на прилагането на Конвенцията на Съвета на Европа за борба с трафика на хора, 9 декември 2019 г. (Диляна Маркова);

14. Associazione Nazionale Forense (ANF) (Италианската национална асоциация на адвокатите): извънредна годишна конференция, участие с презентация, 14 декември 2019 г., Рим, Италия (Диляна Маркова);

15. Фондация „Български институт за правни инициативи“: среща на представители на правозащитни граждански организации за обсъждане на инициираните от Президента консултации за конституционни промени, 18 декември 2019 г. (Здравка Калайджиева, София Разбойникова и Диляна Маркова);

16. Президентство: Консултации на Президента с представители на неправителствени организации за промени в Конституцията, 19 декември 2019 г. (Здравка Калайджиева);

17. Участие в работна група, сформирана от директора на НИП, за анализ на практиката на ЕСПЧ (Светла Маргаритова);
18. Участие в международна конференция, посветена на проблемите на миграцията, октомври 2019 г., Братислава. Участие с представяне на доклад "Предоставянето на убежище и експулсирането на чужденци през практиката на Европейския съд по правата на човека по български дела" (Светла Маргаритова).
III. ДРУГИ ДЕЙНОСТИ
1. Безплатна юридическа помощ

Фондацията продължи да предоставя безплатни юридически консултации на граждани по електронна и стандартна поща и по телефон. През 2019 г. бяха преустановени консултациите на граждани на живо във фондацията.  

2. Медийни участия

· Здравка Калайджиева: ЕСПЧ критикува неясните критерии за "незаконно" имущество, 29 март 2019 г., Капитал;
· "Общественото очакване" за правосъдие "след Цацаров", 22 май 2019 г., Дневник, Здравка Калайджиева;
· „Търси се смразяващ ефект за съдиите“, коментар на Здравка Калайджиева за Капитал, 7 юни 2019 г.;
· Bulgaria on Air, Директно, 16 август 2019, тема: домашното насилие, Диляна Маркова (с Георги Богданов, НМД); 
· БНР, Хоризонт, сутрешен блок, 20 август 2019 г., тема: съкратено съдебно следствие, Диляна Маркова;
· NOVA TV, интервю за централна емисия новини, 20 август 2019 г., тема: съкратено съдебно следствие, Диляна Маркова;
· Здравка Калайджиева: Случаят "Полфрийман" се ползва за лична атака срещу съдии, участие на Здравка Калайджиева в предаването „Преди всички“ на програма „Хоризонт“ на БНР, 25 септември 2019 г.;
· „Да насъскаш хората срещу съда“, коментар на Здравка Калайджиева по случая Полфрийман за Капитал, 26 септември 2019 г.; Медиапул, 31 октомври 2019 г.;
· „Истината и правото нямат автори, но могат да бъдат манипулирани“, 11 октомври 2019 г., Капитал, Здравка Калайджиева;
В допълнение, на интернет страницата на фондацията са публикувани 19 новини през 2019 г., а на Фб страницата съответно 27 публикации през 2019 г. 
3. Кандидатура за член на Съвета за развитие на гражданското общество

Фондация „Български адвокати за правата на човека“ е кандидат за член на Съвета за развитие на гражданското общество. Съветът е консултативен орган към Министерския съвет, който ще подпомага разработването и провеждането на политики за подкрепа развитието на гражданското общество в България.

Ще бъдат избрани 14 члена от регистрираните 124 кандидати – юридически лица с нестопанска цел, осъществяващи дейност в обществена полза, с минимум 5 години опит в осъществяването на общественополезни дейности в подкрепа на развитието на гражданското общество и гражданското участие. Членовете се избират от регистриралите се 380 неправителствени организации, които могат да гласуват за до 14 организации. БАПЧ гласува за следните организации:
1. БАПЧ
2. Български хелзинкски комитет

3. Център за независим живот

4. Български институт за правни инициативи

5. Български център за нестопанско право

6. Съюз на юристите в България

7. Асоциация за жените адвокати

8. Работилница за граждански инициативи

9. Български дарителски форум

10. Български фонд за жените

11. Асоциация на европейските журналисти в България

12. Джендър алтернативи

13. Младежка ЛГБТ организация Действие

14. Глас – България 

ГОДИШНА ПРОГРАМА ЗА 2020 г. 
I. Проектна дейност
· Работа по текущи проекти;
· Изграждане и укрепване на партньорства с цел кандидатстване с проекти;

· Кандидатстване с нови проектни предложения и изследване на възможности за финансиране, напр.:
· Оперативна програма „Добро управление“ BG05SFOP001-3.003 – Граждански контрол върху реформата в съдебната система. (Краен срок за кандидатстване: 30 септември 2020 г. за проекти, които ще се изпълняват 2021-2022 г.)
· „Америка за България“

· Програми на Европейския съюз (препоръчително като партньор, а не като главен апликант);
· (Операторът на Фонд Активни граждани България взе решение за прекратяване на третата сесия от Схемата за малки инициативи, която стартира на 17 март 2020 г. и трябваше да приключи на 17 септември 2020 г.).
II. Други дейности на фондацията
· Кандидатстване за членство в Европейската мрежа за изпълнение (решенията на ЕСПЧ). Мрежата има 36 членове и 9 партньора от 25 европейски страни, като единственият член от България е БХК. Мрежата оказва подкрепа на своите членове за застъпничество, ангажиране с процеса на изпълнение на решенията на ЕСПЧ на ниво Съвет на Европа, обучения, обмяна на добри практики, партньорства и ресурси (не финансови);
· Включване в изготвянето на алтернативни доклади по отчетите за напредъка на България по прилагането на различните международни и регионални инструменти;

· Активизиране и укрепване на сътрудничеството на фондацията с други НПО, учебни заведения и други възможни партньори; 

· Създаване и укрепването на партньорства с цел намиране на възможности за кандидатстване с проекти;

· Привличане на стажанти и доброволци към работата на Фондацията, които да бъдат дългосрочно свързани с дейността на БАПЧ и да подновят/подмладят състава на организацията.

Размер на безвъзмездно полученото имущество и приходи от стопанска дейност

1. Възстановени разноски 

През 2019 г. има приход от възстановени разноски по гр.д. 65036/2016 СРС - Министерство на правосъдието в размер на 600,00 лв. и възстановени разноски по д. 973/2015 срещу Наредбата за настаняването на чужденци в СДВНЧ в размер на 730,00 лева. Обща сума в размер на 1330,00 лева. Сумата е включена към самоучастието на фондацията по проекти.
2. Дарения

През 2019 г. фондация „Български адвокати за правата на човека“ получи дарения на обща стойност 16.578.61лв. Получените дарения са от Здравка Калайджиева, адв. София Разбойникова, адв. Диляна Гитева, адв. Александър Кашъмов, Явор Разбойников, Лив Проджект ЕООД, Диляна Маркова, Пепа Канджева, Надя Банчева. В посочената сума в дарения са зачислени и парите, получени от Посолството на Кралство Нидерландия в Република България в размер на 2935,00 евро или 5740,00 лева и са отчетени и похарчени за осъществяването на две събития през 2019 г. за общо 16.578.61. 
През 2019 г. от перо „Дарения“ са заплатени 16250,42 лв. за:

· 10510,42 лв. за самоучастие по проекти за хонорари на екипа и административни разходи (ток, вода, парно, телефони, канцеларски материали, входни такси, пощенски разходи, държавни и нотариални такси, счетоводно обслужване, почистване на офис, трудова медицина и т.н.).
· В периода 16 – 18 октомври 2019 г. БАПЧ, съвместно с ELSA България и с подкрепата на Посолството на Нидерландия в България, организира посещението на г-н Руланд Бьокер в България. Проведоха се две срещи със студенти от Софийския университет и Нов български университет; една публична лекция в Софийския университет; една среща с млади адвокати; една среща с представители на гражданския сектор, работещи в областта на защита правата на човека. Бюджетът на тези дейности бе в размер на EUR 1 558,81 или 3048,77 лева. 

· С разрешение на Посолството с остатъка от общия бюджет в размер на 2691,23 лева организирахме съвместно с Посолството и ELSA България събитие, за да отбележим международния ден на правата на човека (10 декември). Проведохме прожекция на документален филм по темата и последвала дискусия със студенти по право и млади юристи. Поръчахме анкета знае ли „редовия гражданин“ какво са права на човека и как могат да ги защитят в случай на нарушения (анкетата беше проведена и заснета от ТВ Евроком). Принтирахме брошура с основните права, залегнали във Всеобщата декларация за правата на човека.

3. Приход нестопанска дейност по Проект “Lawyers4rights”, финансиран по програма JUST-AG-2017/JUST-JTRA-EJTR-AG-2017 - EUROPEAN COMMISSION
В началото на годината по проект Л4Р са преведени от Комисията в началото на годината 28366,40 евро, в размер на 55479,84 лева.
През 2019 година по проекта са направени следните разходи:

Разходи за външни услуги и граждански договори – 42562,97 лв.

Комунални разходи (ток, вода, парно, телефон, интернет, счетоводство, входна такса, данъци, банкови такси – 3 286,00 лв.
Общо разходи в размер на: 45848,97 лева

4. Приход нестопанска дейност по Проект Международните правозащитни стандарти на фокус АСF 59

По Норвежкия проект, който стартира средата на октомври месец, получихме авансово плащане в размер на 26318.99 лева. За 2019 година са направени разходи в размер на € 2 997,20 или 5862,01 лева, като за същите през 2020 година ще бъде подаден междинен финансов отчет, от който 165,68 евро или 324,04 доброволен труд и общ собствен принос в размер на € 299,72 евро или 586,20 лева. Очаква се верифицираните разходи да са в размер на € 2 697,48 или 5275,81 лева.
По проект имаме издаване на електронен Бюлетин за правата на човека, който започна да се публикува в сайта и фейсбук страницата ни от октомври 2019 г.

5. Стопанска дейност 

През 2019 година фондация БАПЧ продължи да предлага чрез пазарната мрежа и чрез интернет, списание “Правата на човека”, както и останалите издания на Фондацията до момента. По решение на УС и ИБ на Фондацията списание „Правата на човека” вече не се издава, последният брой на списание „Правата на човека” е брой 4/2010. Коричната цена на списанието беше 8,00 лева, но от лятото на 2011 г., по решение на Изпълнителното бюро на Фондацията, всички издания на Фондация БАПЧ се продават с 50 % отстъпка от коричната им цена. По решение на ИБ и УС в края на 2015 г., от 2016 г. всички издания на фондация БАПЧ се предлагат в комплект на цена от 10,00 лв. Продажбата на книгите се счита за търговска дейност по смисъла на чл. 1, ал. 1 от Търговския закон и счетоводно се отчита като такава.

През 2017 г. беше сключен договор със Съда на Европейския съюз за предоставяне на преводачески услуги от английски и френски на български език. От 2018 г. договорът беше променен и към момента се изпълняват само преводачески услуги от английски език на български език. За тези приходи Фондацията издава фактури и те са част от стопанската дейност на БАПЧ. 
От м. 11/2017 г. Фондацията отдава стая под наем от собствения си апартамент на АД „Костов и Косева“. За този приход Фондацията издава фактура и той също се отнася към стопанската дейност. 
През 2019 г. приходите от стопанската дейност възлизат на 18204,56 лв.: 

· 5,00 лв. получени от продажбата на издания на Фондация БАПЧ;

· 14599.56 лв. получени от Съда на ЕС за предоставяне на преводачески услуги от английски и френски на български език;
· 3 600,00 лв. – наем стая по 300,00 лв./месец от 01.01.2019 г. до 31.12.2019 г.
Разходите за 2019 г. от стопанска дейност са в размер на:

· 14866.27 лв – разходи за заплащания на хонорари на експерти за превод, банкови разходи, разходи за канцеларски материали и консумативи, както и частично покриване на разходи за режийни. 

За 2019 година приходите по всички пера и проекти (стопанска и нестопанска дейност) възлизат в размер на 94802.06 лева.

За 2019 година разходите по всички пера и проекти (стопанска и нестопанска дейност) възлизат в размер на 91101.45 лева, от които:

· 2.332.61 лева – разходи за амортизация от нестопанска дейност

· 583.15 лева – разходи за амортизация от нестопанска дейност 

· 7.912.80 лева – разходи за заплати 

· 57.707.29 лева – разходи за граждански договори и външни услуги 

· 3.327.17 лева – разходи за осигуровки за трудови и граждански договори 

· 2.780.17 лева – разходи за материали, командировъчни, самолетни билети дневни и т.н.

· 1591.99 лева –  са платени банкови такси за обслужване на разплащателна сметка.

· 14.866.27 лева –  за превод, редакция и координатор на преводите на Съда на ЕС от английски на български език;
Финансовият резултат за 2019 г. е печалба 3338.29 лева в размер на 3338.29 лева (стопанска дейност) и печалба в размер на 945.47 лв. (нестопанска дейност). 
1. Важни събития, настъпили след датата на съставяне на годишния финансов отчет - няма такива
2. Вероятно бъдещо развитие на предприятието и рискове – през 2020 г. Фондацията смята да продължи да кандидатства по нови проекти в областта на човешките права и да заема ключова роля при укрепването им в България.
3. Действия в областта на научната и развойната дейност – фондацията не осъществява такава дейност.
4. Информация, изисквана по реда на чл. 187д  и чл. 247 от ТЗ – не е приложима за организация с нестопанска цел.
5. Клонове на предприятието. 
- Няма такива.
6. Финансови инструменти. 

- Няма такива. 
Регистрация по ф.д. №11788/1995г на СГС (  ЕИК по БУЛСТАТ: 831917492
Адрес: гр. София 1000, ул. Гурко 49А ет.3, тел/Факс: 02/980 39 67,
Email: hrlawyer@blhr.org, web-site: www.blhr.org
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